06.11.2018

Все начиналось в октябре 17-го...

О чем писали газеты через год после Октябрьской революции

Галина Улитенок

Совместный проект «СБ» и Национальной библиотеки Беларуси

«Мэтаю палітычнага развіцьця кожнага народу з'яўляецца поўная вольнасць ці незалежнасць. А калі мы пад народам наогул будзем разумець працоўны народ тае ці іншае зямлі, то мэтаю развіцьця мы павінны лічыць вольнасць і незалежнасць працоўнікаў», — писала газета «Дзянніца» № 4 от 8 февраля 1919 года в первополосном материале «Значнасць апавяшчэньня Беларусі Радаваю Рэспублікай». С момента Октябрьской революции 1917 года, провозглашавшей своей целью именно освобождение от всякого угнетения трудового народа, миновало всего-то чуть больше года. Тем не менее новая жизнь уже стала фактом времени. Правда, в Беларуси ситуация складывалась по-своему, ведь практически весь 1918 год значительная часть ее территории оставалась под немецкой оккупацией. Октябрь и начало ноября 1918-го проходили под знаком так называемых мирных переговоров между противостоящими в Первой мировой войне сторонами. И только с капитуляцией Германии бурный поток революции в конце 1918 года вновь влился в белорусские берега. Началась подготовка к провозглашению ССРБ (Социалистическая Советская Республика Белоруссия), которая была призвана на деле осуществить цели, заявленные большевиками в октябре 1917-го.

Читательская конференция

«Значнасць апавяшчэньня Беларусі Радаваю Рэспублікай.



Рукапісы, якія прысылаюцца у раданцыю ля друку, павінны быць напісаны разборна і на адным боку паперы.

ня прынатыя р капісы ля друку завутнюцца раданцыя адчыняна ад 11 да аутаран назад, калі ля пярасылкі іх прысанна нарка, як но-та вініптамаюцца. Радакцыя пакідан сабо правы радактар. як поста што в поста по

скідка (20%)... Радакцыя і Адм'я'страцыя: Масива, Пречистенский булья. д. 29, кв. 24 Тел. 1-16-02.

Nº 4 (48).

Масква, 1919 г. 8 Фаураля.

II год выданьня

Maccas, 1910 r. 6 Gyptom.

Hambyoguthas 1 right y May present any production of the state of the

З'ява апавяшчэньня Беларусі асабліваю Радаваю Рэспублікаю мае дзеля яе вялікую значнасиь. Перш усяго яна мае вялікую вагу дзеля заховы палітычных правоў беларускага працоўнага народу. ... беларускі працоўны народ, здавалася, назаўсёды патраціў магчымасць мець свае жаданні, сваю палітычную будучыню. Апавяшчэньне на Беларусі Радавае Рэспублікі і даруе магчымасць народу самому заняцца устроям свайго жыцця. Радавы ж устрой перадае ўсю уласць у рукі працоўнікаў — рабочых і сялянства, ці як раз у рукі тых, хто дагэтуль быў адцёрты ад усякае прыхільнасці да уласці. У гэтым перадатку уласці ў рукі беларускіх працоўнікаў і ляжыць будучыня развіцця палітычнага разумення іх, у асобку сялянства.

Але ячшэ большую значнасць мае апавяшчэньне Беларусі Радаваю Рэспублікаю ў эканамічных адносінах. Беларускае сялянства... залежала ад малазямельля. Вядома, што сялянства, маючы такія гаспадаркі, ды ячшэ з няплодаваю зямлёй, было натта ўбога. Таксама і працоўны рабочы клас на Беларусі не мог пахваліцца сваім жыццём. Уцякаючы з вёсак ад голаду, сяляне ішлі ў гарады ці к панам у парабкі і згаджаліся працаваць за мізэрную цэну. Работу пры невялікай прамысловасці знайсці было трудна, а працоўнікаў шмат... Радавы устрой, перадаючы ўсю уласць працоўнікам, разам з гэтым перадае ім і карыстаньне зямлёю, усім дабром, маёмасцю і здабыткамі сваёй працы. ...каб гэтае дабро карысталася як мае быць, каб яно бераглося і не трацілася дарэмна і без карысці, трэба, каб сам гаспадар і наглядаў за ім, шанаваў яго. З гэтага відаць і другі сэнс складу свае, мясцовай уласці з мясцовых людзей... Дык вось у чым галоўная значнасць тае з'явы, што Беларусь стала Радаваю Рэспублікай.

Неманскі».

Товарищи юнцы, придите на помощь

Итак, начало. Хаос и неразбериха — в политике, экономике, общественных отношениях да и просто в головах людей. Хотя вроде как и направление задано, и перспектива обозначена. Но не получается пока, чтобы всегда — «вперед, товарищи!», чтобы без торможения и осечек в пути. Даже у молодежи, которая выступает в авангарде любого революционного процесса.

Читательская конференция

«Красивый уголок, да забыт там беднячок.

(м. Лоев, Минской губ.)

Красивый уголок, да забыт беднячок.

(м. Лоев, Минекой губ.)

М. Лова, Минской губ., Резиц. начего этого не делается. кого уезда, расположено на привом телиницы стараются, как бы где берегу р. Днепра. Намисто выше педцепить молодчика, Лоева течет р. Сож и при сливнии проводят время за праферансиком с Диспром образует доводьно ши- и др. развлечениями, молодежь рокое водное пространство, так же по прежмему потягивает что узнать человека на другой могоночку и наигрывает на гармостороне реки трудно, почти не нике веселуку, которая иногда живописная, природой богатая, но, "сука вверх!" и стрельбою по унице. к сожвлению, духовно и матеры. На митинак, устраизвемых члеально бедная, несмотря на то, нами местного комитета, говочто Лоев стоит в пункте сосредо- рител много, деже санижом много сов Гомель и Кисв. а по разви- и проч., на деле же... балы членов тию не лучше окружающих дере комитета в доме мастного помевень. В местечне импются три щика, пои нежные звуки вальса и вамские училища: одно высша-на- очаровательные улыбки прекрасчальное, при котором четырех ных созданий.... классная гимилия правда, послед. А бедиота ждет, надестся и вения открыдась незавно. Учителей рит... и учительниц имеется достаточие. Когла же Так что просвещать теммую конец? массу есть кому, но к прискорбию,

Метиность довольно сопровожавется командованием;точения путей на Могилев. Бори об открытии илуба, изб-кителен

BCCMY STOMY

. Правдивый.

М. Лоев, Минской губ., Речицкого уезда, расположено на правом берегу р. Днепра. Немного выше Лоева течет р. Сож и при слиянии с Днепром образует довольно широкое водное пространство, так что узнать человека на другой стороне реки трудно, почти невозможно. Местность довольно живописная, природой богатая, но, к сожалению, духовно и материально бедная, несмотря на то, что Лоев стоит в пункте сосредоточения путей на Могилев, Борисов, Гомель и Киев, а по развитию — не лучше окружающих деревень. В местечке имеются три земские училища: одно высшеначальное, при котором четырехклассная гимназия, правда, последняя открылась недавно. Учителей и учительниц имеется достаточно.

Так что просвещать темную массу есть кому, но, к прискорбию, ничего этого не делается. Учительницы стараются, как бы где подцепить молодчика, а учителя проводят время за преферансиком и др. развлечениями, молодежь же по-прежнему потягивает самогоночку и наигрывает на гармонике веселуху, которая иногда сопровождается командованием — «руки вверх!» и стрельбою по улице. На митингах, устраиваемых членами местного комитета, говорится много, даже слишком много об открытии клуба, изб-читален и проч., на деле же... балы членов комитета в доме

местного помещика, под нежные звуки вальса и очаровательные улыбки прекрасных созданий...

А беднота ждет, надеется и верит...

Когда же всему этому будет конец?

Правдивый».

Газета «Бедняк», № 159, 13 апреля 1919 года.

«Минский союз молодежи, организуй и деревню!

(м. Самохваловичи).

минский союзмоподежи, органи: зуй и деревню!

(ж. Самохваловичи).

Молодежь всей Саможваловичской волости совершенно меорганивонана. Читаешь и газетах, там и тут организуются коммунистиреский союзы молодежи, а у нас ничего подобного.

Молодемь смутно представляет себе иден коммунизма, но при первом же толчке к познанию коммунизма, она проязила бы живейший интерес.

Товарищи юнцы Минского Союза Конмунистической молодежи! Придите на почощь своим деревенским товарищам. Разощлите по
псем волостным отделям народы.
просв. Минского у. программы союза ком. нолодежи с тем, чтобы
при каждом отделе под руковомством местных коммунистов союзы
ком. молодежи оргализовались немедленно. Ведь в этом направлении пока еще, кажется начего не

Молодежь всей Самохваловичской волости совершенно не организована. Читаешь в газетах, там и тут организуются коммунистические союзы молодежи, а у нас ничего подобного.

Молодежь смутно представляет себе идеи коммунизма, но при первом же толчке к познанию коммунизма, она проявила бы живейший интерес.

Товарищи юнцы Минского Союза Коммунистической молодежи! Придите на помощь своим деревенским товарищам. Разошлите по всем волостным отделам народн. просв. Минского у. программы союза ком. молодежи с тем, чтобы при каждом отделе под руководством местных коммунистов союзы ком. молодежи организовывались немедленно. Ведь в этом направлении пока еще, кажется, ничего не сделано. А ведь это стоит на очереди. Нельзя забывать о молодежи!

Подросток Павел Б-к».

Газета «Бедняк», № 174, 4 мая 1919 года.

* * *

Кстати, неожиданная вещь. Среди множества непримиримо критических высказываний в сторону священнослужителей и церкви на страницах газет того периода читаем следующее:

Уважайте веру других.

«Бывает, что представители местной власти непочтительно относятся к церкви, молодые коммунисты с шапками на головах являются в церковь. Они оскорбляют не церковь, а верующих. Если ты сам не веруешь, то должен с уважением относиться к вере других».

Газета «Бедняк», № 198, 3 июня 1919 года.

Автор этих строк не подписался. Но он был, и его мнение—наставление газета опубликовала. Настоящая мудрость имеет силу пробиваться даже сквозь революционный запал.

Последние известия с Во- Те крестьяне, которых он В. П. И. К. т. Каливия, про- по даже будет всячески ста- по том, что затея царского в свою помещины армию, стенерада колчака раздавить переходят на напу сторову селах с крестьянами Казавской, ние " генерала Колчака раздавить переходят на нашу сторону рабоче-крестьянскую Россию тысячами. не удалась. На всех участ-1 Целые полки, как, наприках этого фронта мы пере-мер, полк Шевченко, перехошли в решительное насту-для на нашу сторону и непление.

Велогвардейцы бегут под против колчаковцев. натиском наших сил так подводах приходится их до- нечки.

рые многим казались уже поржали натиск врага и ши измученные отогнали белых от себя на местности. десятки верст.

му у Колчака крестьяне и ских помещиков и панов. рабочие подымаются против

мартизанскими отрядами боль. Колчака и, разбив его до щество, скот и прочее. Кто кви, молодые коммунисты шевиков. Многие из этих конца, придут к вам на по-хочет—пусть соединяется". С шанками на головах явтрядов насчитывают 30-40 мощь, чтобы прогнать поль-гисяч человек и представ-ских белогвардейцев.

О крестьянском хо-оскорбляют не церковь, а мяют весьма грозную силу. Колчаву ныне приходится вести борьбу на два фрон-

медленно илут

По всему видво, что Кол-

Наши войска находятся в бирь будет честной работя- тересам крестьянства, то ра- мые в этой мастерской, не двух-тр-х переходах от Уфы. шей отраной. Через пару ме- зумеется, -- мы не староверы, могут быть режвивированы, Уральск и Оренбург, кото- сяцев миллионные запасы мы всегда изменим этот демяса, масла, какие крет". хлеба, обреченными городами, вы имеет Сибирь, придут в наголодные

Будем же стойки и тверды

Товарищи фронтовики!

Этот час близок! Ни одного шага назал! Вперед! вперед! и вперед! Чмеля.

Симбирской, Пеизенской и Самарской губерний).

Мы не староверы.

"Случается что декрет, изсражеться данный в Москве, хорош для Тверской губернии, терпим для Симбирской, но совербыстро, что чуть ли не на чак доживает последние де- шенно не годится для Ар хангельской. Если тот или Через пару месяцев Си- иной декрет не отвечает ин-

Коммунары по своей воле.

"Я самым решительным тив". Но что всего важнее для здесь на западном фронте, образом заявляю, что ком. Уважайте веру друнас, в глубине Сибири, в ты-где мы воюем протиз поль-мунистический строй никогда не будет насильно заставлять К коестьянство сваливать свою нам идет подмога. Ваши земаю, не будет насильно тели местной власти непо-Целые уезды захвачены братья громят беспощадно соединять их дворовое иму-

зайстве.

не только никогда не будет жением относиться к вере отдельными других". бороться C

"На крестьянское хозяйство чикто не может покушаться".

О кустарих.

"Декрет о кустарном промысле дает право иметь мастерскую и в этой мастерской иметь до 10-ти работников. Товары, выделываеих можно продавать из своей собственной завочки или вывозить на базар. Изаипеск можно за неубыточную продавать в коопера-

PHY.

"Бывает, что представичтительно относятся к церверующих. Если ты сам не "Социалистический строй веруешь, то должен с ува-

Людьми зваться

Возможность, наконец, людьми зваться — заветное желание угнетенного и бедного народа, ради этого все революционные усилия, огромный труд и страдания. Справедливость должна восторжествовать. А иначе — зачем все?

Читательская конференция

«Старым пахнет.

27 апреля я сидел за одним из столиков в Минском вокзале Либаво–Роменской железной дороги. Напротив меня сидел крестьянин, ехавший к своему сыну добровольцу, служащему в Красной Армии. Я разговорился с ним про деревенскую жизнь и про отношение деревни к Советской власти. — Плохо в деревне дело налаживается, говорил мужичок. Главное нет людей, которые растолковали и указали, как нужно строить жизнь. В это время подходит к столику дежурный по караулу с патрулем и обращается к крестьянину: «что ты здесь расселся со своим мешком?.. Марш в третий класс!.. Тебе здесь не место!.. Сюда сейчас придут люди... обедать, а ты расположился со своим мешком как у себя дома». Крестьянин испугался, схватил свой мешок и направился к выходу. Меня поразило такое грубое обращение, и я заметил грубому человеку: зачем вы, говорю, выгнали крестьянина?.. Разве он не имеет права сидеть в первом классе вместе с теми, кто носят воротнички... — A ты кто такой?.. Тебе какое дело? Ты знаешь, что

город на осадном положении? Или хочешь, чтобы я сейчас тебя арестовал?.. Выходит так: если город на осадном положении, то крестьян нужно выгонять из первого класса в третий. Что скажет тот крестьянин своим товарищам, приехавши в деревню, и что подумают крестьяне, услышав от своего товарища разговор о том, как его выгнали из первого класса?..

Т.Романцов».

Газета «Бедняк», № 174, 4 мая 1919 года.

* * *

Мы начали со статьи с принципиальным названием «Значнасць апавяшчэньня Беларусі Радаваю Рэспублікай» и завершим сегодняшнюю тему цитатой из нее же: «...кожны чалавек мае аднакавае права на жыццё і дзеля гэтага аднакава павінен карыстацца дабром, якое даецца зямлёю, працаю і культураю». И в том главный урок, что преподается в учебном классе прошлого.